

К ПРОБЛЕМЕ ИННОВАЦИЙ В СФЕРЕ АГРОЭКОТУРИЗМА

Инновации в туризме следует рассматривать как системные мероприятия, имеющие качественную новизну и приводящие к позитивным сдвигам, обеспечивающим устойчивое функционирование и развитие отрасли. В современном туризме инновация не является чем-то случайным: внедрение новых технологий, появление новых продуктов является запрограммированным процессом и обязательным условием выживания на рынке.

Существует два вида инноваций: кризисная инновация и инновация развития. Кризисная инновация – это быстрое решение о нововведении для того, чтобы спасти существующий товар от исчезновения с рынка. Она выводится на рынок в рекордно сжатые сроки и при правильном позиционировании на рынке товар выживает. Инновация развития внедряется медленно и продуманно, выводится на рынок не спонтанно, а постепенно, является поддерживающей инновацией, способной предупредить старение существующего товара. Для туристского бизнеса необходимо использование двух этих видов инноваций, так как туристский рынок – рынок нестабильный, поддающийся влиянию макросреды.

В Государственной программе развития туризма в Республике Беларусь на 2011–2015 гг. значительное внимание уделено инновационным процессам в современной туристической индустрии.

В основу формирования концепции развития туризма вошли такие направления, как кадровая политика; научное обеспечение туристической сферы; развитие гостиничного хозяйства; объектов туризма; различных объектов инфраструктуры; совершенствование системы подготовки кадров в сфере туризма; создание конкурентоспособных туров и туристических маршрутов; продвижение национальных туров и экскурсий по Беларуси на мировом и внутреннем туристических рынках; повышение качества туристических и сопутствующих услуг, их реализация по конкурентным ценам и т.д. В ближайшей перспективе для нашей страны очень актуальным будет такое направление, как агроэкотуризм, формирующийся на базе туристических ресурсов сельскохозяйственных производственных кооперативов, сельскохозяйственных предприятий и создаваемых сельских усадеб.

Сущность агроэкотуризма – оказание сельскими жителями широкого перечня туристических услуг, основанных на использовании природных условий данной территории, организация отдыха сельскими жителями в собственном хозяйстве. Кроме проживания туристам предлагается питание из экологически чистых продуктов, а также дополнительные туристические услуги, обусловленные региональными особенностями.

Одной из первых на Лидчине и в Беларуси была усадьба «Над Неманом», признанная лучшей в республике. В ее создание хозяева вложили не только не-

малый труд и средства, но и задействовали свой богатый творческий потенциал, чтобы усадьба привлекала не только белорусов, но и иностранцев.

В Республике Беларусь создано общественное объединение «Отдых в деревне», уже существует более 100 усадеб. Новое наполнение в сфере агротуризма должны получить неиспользуемые объекты историко-культурного наследия, старинные усадьбы, также необходимо задействовать максимальное количество местных ресурсов: музеи, кафе, магазины, прокат велосипедов или лодок, какие-то услуги соседей, «зеленые маршруты». В связи с этим интересно будет сочетаться агротуризм с новым в нашей стране направлением – «зеленым» туризмом.

В Могилевской области для сохранения природной среды ряд уникальных и эталонных природных объектов взяты под охрану. В области существует широкая сеть республиканских и местных памятников природы и заказников. Охраняемые территории: 3 заказника республиканского значения: – гидрологический «Заозерье», создан в 1968 г. в Бельничском районе, площадь 3600 га; – ландшафтный «Старица», образован в 1997 г. в Быховском районе, площадь 2282 га; – гидрологический «Острова Дулебы», создан в 1998 г. на территории Кличевского и Бельничского районов, площадь 2660 га. – являются ключевыми орнитологическими территориями международной значимости. Здесь ежегодно гнездится, зимует или останавливается на миграции значительное число видов птиц, находящихся под угрозой исчезновения: змеяяд, белая куропатка, черный аист, малый подорлик, трехпалый дятел и др.

Для того, чтобы программа отдыха была познавательной и интересной, важна ее связь и с нематериальным наследием – фольклор, ремесла, традиции и обычаи. Эта взаимосвязь по-разному может быть представлена на региональном уровне: на Гомельщине – уникальные обряды «Пахананне стралы» и «Тураўскі карагодах», неглобские рушники; на Минщине – обряд хождения со звездой; на Витебщине – масленичное гадание с ложками; на Брестчине – ритуальное очищение дежи и т.д.

Комплексное развитие туризма осуществляется в рамках Государственной программы социально-экономического развития и комплексного использования природных ресурсов Припятского Полесья на 2010–2015 годы, Государственной программы развития курортной зоны Нарочанского региона на 2011–2015 годы, Государственной программы развития белорусской части Августовского канала, Государственной программы развития системы особо охраняемых природных территорий на 2008–2014 годы, Комплексной программы развития г. Мстиславля и Мстиславского района на 2011–2016 годы.

Таким образом, дальнейшее успешное и динамичное развитие агротуризма требует инновационных форм и механизмов, креативного подхода с целью использования современных технологий в создании новых туристических ресурсов.